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国内銀行からの企業向け貸出は全体で増加している一方、中小企業向けでは減少

している。また、TDB 景気動向調査での金融機関の融資姿勢 DI でも半数の業界で
判断の分かれ目となる 50 を下回るなど、徐々に金融機関の融資姿勢に変化が現れて
おり、資金繰りの悪化による倒産の事例も増加してきた。 
そこで帝国データバンクでは、金融機関の融資姿勢や資金調達に関する企業の意

識について調査を実施した。調査期間は2008年8月20日～31日。調査対象は全国
2万1,000社で、有効回答企業数は1万751社（回答率51.2％）。 
 
金融機関による貸し渋りや貸し剥がし、「あった（ある）」は7.8％、 

具体的内容では「新規融資の拒否」が59.7％で最多 

2008年に入ってから、金融機関による貸し渋り・貸し剥がしの有無について尋ね

たところ、「あった（ある）」と回答した企業が 1万 751社中 834社、構成比 7.8％、

「なかった（ない）」とした企業は同 68.2％（7,330社）となり、3社に 2社は貸し

渋りや貸し剥がしは「なかった」とし

ている一方で、1 割弱の企業が貸し渋

り・貸し剥がしに直面していることが

わかった。 

「あった（ある）」とした企業を業

界別にみると、『不動産』が同 25.7％

（68社）となり 4社に 1社に達して

いる（3 ページ参考①参照）。特に、

不動産売買業では半数近くに上ってい

る。次いで、『建設』が同 11.4％

（166社）と1割台となっており、景

況感の急速な悪化に見舞われている両業界において、貸し渋りや貸し剥がしを受けた

割合が特に高くなっている。規模別では、『大企業』が同 4.3％（101 社）であった

のに対し、『中小企業』は同 8.7％（733 社）と 2 倍以上の差となっており、企業規

模による違いが現れる結果となった。 

貸し渋り・貸し剥がしが「あった（ある）」と回答した企業に具体的内容を尋ねた

ところ、「新規融資の拒否」が 834 社中 498 社、構成比 59.7％（複数回答、以下

同）で最も多く、次いで「融資の減額」（同 33.9％、283 社）、「貸出金利の引き上げ

要求」（同 28.4％、237 社）、「追加担保の要求」（同 26.3％、219 社）、「融資継続の

打ち切り」（同 21.5％、179 社）となった。『中小企業』では「新規融資の拒否」が

同 61.0％（447 社）と『大企業』の同 50.5％（51 社）を 10.5 ポイント上回ってお

り、特に中小企業で新規融資を受けにくくなっている様子がうかがえる。 

企業からは、「業界全体で引締められている」（不動産、神奈川県）や「公的金融

機関までも建設業界に対する与信が大変厳しく、新規融資に応じてもらえない」（建

設、愛知県）といった個別の業績よりも属している業界を拒否理由として、融資が受

けられなくなっているという声が聞かれた。また、「メガバンク再編のあおりで、も

融資姿勢および資金調達に関する企業の意識調査
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2008年、貸し渋りを受けた企業は「不動産売買業」で45％に上る

～ 全業界では7.8％、そのうち「中小企業」は「大企業」の2倍を超える8.7％に ～

貸し渋り・貸し剥がしの有無 

あった（ある）
（7 .8％、834社）

なかった（ない）
（68.2％、7,330社）

注1：※1は「分からない」企業9.9％（1,062社）、

　　　 ※2は「該当なし／不回答」14.2％（1,525社）

注2：母数は有効回答企業1万751社

※2

※1

貸し渋り・貸し剥がしの具体的内容（複数回答） 
（構成比％、カッコ内社数）

新規融資の
拒否

融資の減額
貸出金利の
引き上げ要求

追加担保の
要求

融資継続の
打ち切り

返済の要求

全体 59.7 (498) 33.9 (283) 28.4 (237) 26.3 (219) 21.5 (179) 19.2 (160) 100.0 (834)

大企業 50.5 (51) 34.7 (35) 27.7 (28) 31.7 (32) 25.7 (26) 15.8 (16) 100.0 (101)

中小企業 61.0 (447) 33.8 (248) 28.5 (209) 25.5 (187) 20.9 (153) 19.6 (144) 100.0 (733)

注1：網掛けは、全体平均以上を表す
注2：以下、「担保の売却」（4.1％、34社）、「金融商品等の購入要請」（3.7％、31社）、「強引な経営関与」（2.9％、24社）、
　　　「債権の売却」（2.3％、19社）、「その他」（5.8％、48社）、「分からない」（0.8％、7社）
注3：母数は、貸し渋り・貸し剥がしが「あった（ある）」と回答した企業834社
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ともと旧銀行で融資されていた短期金融商品が存在しなくなり、新体制のもとでは継

続できなかった」（建材・家具製造、愛知県）、「信用保証協会が 8 割しか保証しなく

なってからは非常に消極的になった」（経営コンサルタント、東京都）など、業界再

編や制度変更など融資環境の変化による要因を指摘する意見もみられた。 

貸し渋りや貸し剥がしは 1 割未満にとどまっているものの、特定の業界に集中し

ており、金融機関には個別の実態に応じたより柔軟な対応が求められている。 

 

貸し渋りや貸し剥がしがある企業では、8割超が「経営を圧迫」 

貸し渋り・貸し剥がしによる経営への影響を尋ねたところ、「多少経営を圧迫して

いる」が 834 社中 334 社、構成比 40.0％となった。「かなり経営を圧迫している」

（同 30.6％、255 社）と「危機的状況に追い込まれている」（同 10.2％、85 社）を

合わせると、同80.8％（674社）が「経営を圧迫」していると回答している。 

規模別では、『大企業』は同 75.2％（76 社）が「経営を圧迫」と答えたのに対し、

『中小企業』は同 81.6％（598 社）と 8 割を超えている。特に、『中小企業』では

「危機的状況に追い込まれている」が同11.1％（81社）と 10％台となっている一方、

『大企業』では 4 社に 1 社が「ほとんど影響はない」と回答しており、金融機関へ

の依存度が高い中小企業においてより深刻な実態が現れている。業界別では、『不動

産』（同 89.7％、61 社）、『サービス』（同 81.8％、112 社）、『建設』（同 80.7％、

134社）などで8割超が「経営を圧迫」と回答しており、貸し渋り・貸し剥がしによ

るこれら業界への影響は非常に大きくなっている。 

  

  

 

 

 

 

 

 

 

 

最も重視する資金調達手段、「金融機関からの借り入れ」が68.6％で最多 

 設備投資や事業拡大などで資金が必要となったとき、どのような資金調達手段を最

も重視するか尋ねたところ、「金融機関からの長期の借り入れ」と回答した企業は 1

万751社中5,803社、構成比54.0％で最多となった。「金融機関からの短期の借り入

れ」（同 14.6％、1,573 社）を含めると、「金融機関からの借り入れ」は同 68.6％

（7,376社）となり3社に2社が銀行等の金融機関からの融資を資金調達手段として

最も重視している。なかでも、『中小企業』は同 72.8％（6,132 社）と 7 割を超え、

『大企業』の同 53.3％（1,244 社）を 19.5 ポイント上回っている（4 ページ参考②

参照）。金融機関への依存度が高い中小企業ほど、貸し渋りや貸し剥がしが発生した

時の経営に与える影響がより深刻となる要因となっている。 

 具体的には、金融機関からの借り入れを重視している企業は「資金調達が安定して

いる」（出版・印刷、大阪府）や「金融機関からのアプローチが積極的」（飲食店、福

岡県）、「金融機関からの借入以外に方法がない」（飲食料品・飼料製造、三重県）と

いった意見が挙げられたほか、現在の低金利にメリットを感じている企業も多くみら

れた。内部資金を重視してい

る企業からは「キャッシュフ

ロー以上の設備投資は当面実

施しない」（鉄鋼・非鉄・鉱

業製品卸、熊本県）や「内部

資金での資金調達が経営方針

であり、身の丈に合わないよ

うな設備投資は考えない」

（建設、京都府）、「内部資金

の効率的な運用を第一とし、

次に借入金を考える」（飲食

料品小売、広島県）といった

声が聞かれた。 

 内部資金の活用やグループファイナンスによる調達を重視する企業もみられるが、

多くの企業は金融機関からの借り入れを最も重視しており、設備投資や事業拡大など

で効果的な資金調達に金融機関の果たす役割は依然として大きい。 

最も重視する資金調達手段 

内部資金
（17.1％、1,837社）

注1：※1は「増資」1.3％（144社）、※2は「社債等による直接調達」1.1％（117社）、

　　　 ※3は「その他」4.0％（435社）、※4は「分からない」7.8％（842社）

注2：母数は、有効回答企業1万751社

※3

金融機関からの
短期借り入れ

（14.6％、1,573社）
金融機関からの
長期借り入れ

（54.0％、5,803社）

※2

※1

※4

（構成比％、カッコ内社数）

危機的状況に
追い込まれて
いる

かなり経営を
圧迫している

80.8 (674) 10.2 (85) 30.6 (255) 40.0 (334) 17.4 (145) 0.6 (5) 1.2 (10) 100.0 (834)

75.2 (76) 4.0 (4) 28.7 (29) 42.5 (43) 22.8 (23) 0.0 (0) 2.0 (2) 100.0 (101)

81.6 (598) 11.1 (81) 30.8 (226) 39.7 (291) 16.6 (122) 0.7 (5) 1.1 (8) 100.0 (733)

100.0 (2) 0.0 (0) 100.0 (2) 0.0 (0) 0.0 (0) 0.0 (0) 0.0 (0) 100.0 (2)

90.9 (10) 0.0 (0) 27.3 (3) 63.6 (7) 9.1 (1) 0.0 (0) 0.0 (0) 100.0 (11)

80.7 (134) 9.0 (15) 28.9 (48) 42.8 (71) 16.3 (27) 1.8 (3) 1.2 (2) 100.0 (166)

89.7 (61) 14.7 (10) 42.6 (29) 32.4 (22) 8.8 (6) 0.0 (0) 1.5 (1) 100.0 (68)

79.5 (136) 6.4 (11) 31.0 (53) 42.1 (72) 18.7 (32) 0.6 (1) 1.2 (2) 100.0 (171)

79.0 (166) 11.9 (25) 24.3 (51) 42.8 (90) 20.0 (42) 0.0 (0) 1.0 (2) 100.0 (210)

75.0 (33) 11.4 (5) 29.5 (13) 34.1 (15) 22.7 (10) 0.0 (0) 2.3 (1) 100.0 (44)

79.2 (19) 16.7 (4) 37.4 (9) 25.0 (6) 16.7 (4) 0.0 (0) 4.2 (1) 100.0 (24)

81.8 (112) 10.9 (15) 34.3 (47) 36.6 (50) 16.8 (23) 0.7 (1) 0.7 (1) 100.0 (137)

100.0 (1) 0.0 (0) 0.0 (0) 100.0 (1) 0.0 (0) 0.0 (0) 0.0 (0) 100.0 (1)

注1：網掛けは、全体平均以上を表す
注2：母数は、貸し渋り・貸し剥がしが「あった（ある）」と回答した企業834社

運輸・倉庫

サービス

その他

不動産

製造

卸売

小売

中小企業

農・林・水産

金融

建設

全体

経営を圧迫
ほとんど
影響はない

大企業

好影響を
与えている

分からない 合計多少経営を
圧迫している

貸し渋り・貸し剥がしによる経営への影響 
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金融機関への期待、「安定した金融支援」が72.3％ 

 金融機関に対して期待する内容について尋ねたところ、「安定した金融支援」と回

答した企業は 1万 751社中 7,772社、構成比 72.3％（複数回答、以下同）と 7割を

超えている。次いで「突発的な需要のつなぎ資金」（同 37.9％、4,078社）が 4割近

くまで達しており、金融機関に対しては資金面での期待が大きい。さらに、「取引先

の紹介」（同27.3％、2,934社）、「担保・保証条件の柔軟さ」（同22.8％、2,454社）、

「販路開拓への協力」（同 22.2％、2,383社）など、事業活動への側面支援も 2割超

となった。 

企業からは、「プロジェクトの善し悪しを判断できるプロのバンカーを養成して欲

しい」（不動産、神奈川県）や「まずは国内の産業に優先的に資金供給したり投資す

べき」（建材・家具卸売、東京都）という金融機関への注文のほか、「エリアの取引先

を信用のある金融機関の紹介で販路開拓につなげたい」（荒物卸売、石川県）といっ

た金融機関の持つ企業情報や地域ネットワークに期待する声は多い。 

金融機関にとってもこれら企業の声に応えることは重要であると同時に、「かつて

のように、地場の中小零細企業を支え育てていく姿勢を取り戻して欲しい」（看板・

包装資材卸売、新潟県）とあるように、金融機関と地場企業とが一体となって地域経

済の活性化を推し進めることが肝要である。 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

【参考①】貸し渋り・貸し剥がしの有無 ～ 規模・業界・地域別 ～ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

金融機関に期待する内容（複数回答、上位10項目） 

構成比（％） 回答数（社）

① 安定した金融支援 72.3 7,772
② 突発的な需要のつなぎ資金 37.9 4,078
③ 取引先の紹介 27.3 2,934
④ 担保・保証条件の柔軟さ 22.8 2,454
⑤ 販路開拓への協力 22.2 2,383
⑥ 経営指導・アドバイス 14.8 1,591
⑦ 地域経済の活性化 12.6 1,360

⑧
セミナー等による

経済・業界情勢の情報提供
12.1 1,301

⑨ 預入資金の効率的運用 9.3 1,005
⑩ 外国為替取引 7.1 764
注：母数は、有効回答企業1万751社

（構成比％、カッコ内社数）

あった
（ある）

なかった
（ない）

分からない
該当なし
／不回答

合計

7.8 (834) 68.2 (7,330) 9.9 (1,062) 14.2 (1,525) 100.0 (10,751)

4.3 (101) 60.7 (1,415) 11.1 (259) 23.9 (557) 100.0 (2,332)

8.7 (733) 70.3 (5,915) 9.5 (803) 11.5 (968) 100.0 (8,419)

5.7 (2) 54.3 (19) 2.9 (1) 37.1 (13) 100.0 (35)

9.5 (11) 26.7 (31) 4.3 (5) 59.5 (69) 100.0 (116)

11.4 (166) 64.2 (933) 11.2 (162) 13.2 (191) 100.0 (1,452)

25.7 (68) 48.6 (129) 11.7 (31) 14.0 (37) 100.0 (265)

売買 44.3 (43) 38.1 (37) 8.2 (8) 9.3 (9) 100.0 (97)

賃貸 9.7 (7) 72.2 (52) 8.3 (6) 9.7 (7) 100.0 (72)

代理・仲介 22.0 (13) 40.7 (24) 20.3 (12) 16.9 (10) 100.0 (59)

管理 13.5 (5) 43.2 (16) 13.5 (5) 29.7 (11) 100.0 (37)

5.5 (171) 73.0 (2,255) 9.9 (305) 11.6 (359) 100.0 (3,090)

6.1 (210) 73.0 (2,508) 9.1 (311) 11.8 (404) 100.0 (3,433)

9.4 (44) 64.8 (305) 9.4 (44) 16.4 (77) 100.0 (470)

6.2 (24) 71.6 (278) 10.6 (41) 11.6 (45) 100.0 (388)

9.3 (137) 58.1 (859) 10.9 (161) 21.7 (321) 100.0 (1,478)

4.2 (1) 54.1 (13) 4.2 (1) 37.5 (9) 100.0 (24)

7.3 (41) 68.7 (385) 10.2 (57) 13.8 (77) 100.0 (560)

7.4 (49) 70.7 (468) 8.6 (57) 13.3 (88) 100.0 (662)

7.8 (51) 71.5 (471) 9.3 (61) 11.4 (75) 100.0 (658)

8.9 (326) 63.4 (2,307) 10.6 (387) 17.1 (625) 100.0 (3,645)

7.3 (37) 72.0 (367) 7.6 (39) 13.1 (67) 100.0 (510)

5.8 (67) 71.4 (822) 8.9 (103) 13.9 (160) 100.0 (1,152)

7.1 (126) 69.9 (1,241) 10.3 (182) 12.7 (225) 100.0 (1,774)

7.9 (53) 71.5 (481) 9.5 (64) 11.1 (75) 100.0 (673)

6.5 (21) 76.2 (246) 8.0 (26) 9.3 (30) 100.0 (323)

7.9 (63) 68.3 (542) 10.8 (86) 13.0 (103) 100.0 (794)

注1：網掛けは、全体平均以上を表す
注2：母数は、有効回答企業1万751社

全体

大企業

中小企業

農・林・水産

金融

建設

不動産

製造

卸売

小売

運輸・倉庫

サービス

その他

北海道

東北

北関東

南関東

北陸

東海

近畿

中国

四国

九州



 

 ©TEIKOKU DATABANK,LTD. 2008                                           TDB景気動向調査／2008年 8月 4

【参考②】資金調達手段 ～ 規模・業界・地域別 ～ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

【参考③】金融機関に期待する内容（複数回答） ～ 規模・業界・地域別 ～ 
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（構成比％、カッコ内社数）

金融機関からの
短期の借り入れ

金融機関からの
長期の借り入れ

17.1 (1,837) 68.6 (7,376) 14.6 (1,573) 54.0 (5,803) 1.3 (144) 1.1 (117) 100.0 (10,751)

24.2 (565) 53.3 (1,244) 13.4 (312) 39.9 (932) 1.8 (41) 1.3 (30) 100.0 (2,332)

15.1 (1,272) 72.8 (6,132) 15.0 (1,261) 57.9 (4,871) 1.2 (103) 1.0 (87) 100.0 (8,419)

22.9 (8) 65.7 (23) 0.0 (0) 65.7 (23) 0.0 (0) 0.0 (0) 100.0 (35)

21.6 (25) 30.2 (35) 11.2 (13) 19.0 (22) 0.9 (1) 2.6 (3) 100.0 (116)

15.9 (231) 70.2 (1,020) 20.1 (292) 50.1 (728) 1.0 (14) 1.0 (14) 100.0 (1,452)

16.2 (43) 66.0 (175) 17.4 (46) 48.7 (129) 3.0 (8) 1.1 (3) 100.0 (265)

16.5 (510) 71.0 (2,193) 11.3 (349) 59.7 (1,844) 0.9 (29) 1.3 (41) 100.0 (3,090)

16.9 (581) 70.0 (2,402) 16.5 (565) 53.5 (1,837) 1.0 (34) 0.9 (31) 100.0 (3,433)

16.6 (78) 71.3 (335) 11.1 (52) 60.1 (283) 0.9 (4) 1.3 (6) 100.0 (470)

12.9 (50) 73.2 (284) 9.8 (38) 63.3 (246) 0.3 (1) 0.8 (3) 100.0 (388)

20.8 (307) 60.9 (900) 14.5 (214) 46.3 (686) 3.5 (51) 1.1 (16) 100.0 (1,478)

16.7 (4) 37.5 (9) 16.7 (4) 20.8 (5) 8.3 (2) 0.0 () 100.0 (24)

13.9 (78) 72.5 (406) 15.5 (87) 57.0 (319) 0.9 (5) 1.6 (9) 100.0 (560)

15.7 (104) 72.7 (481) 12.5 (83) 60.2 (398) 0.9 (6) 0.3 (2) 100.0 (662)

16.3 (107) 71.6 (471) 14.9 (98) 56.6 (373) 0.3 (2) 0.8 (5) 100.0 (658)

18.4 (670) 63.7 (2,321) 15.4 (563) 48.3 (1,758) 1.9 (71) 1.3 (47) 100.0 (3,645)

16.1 (82) 72.9 (372) 12.9 (66) 60.0 (306) 1.4 (7) 0.8 (4) 100.0 (510)

18.4 (212) 69.4 (799) 15.8 (182) 53.5 (617) 0.9 (10) 1.0 (11) 100.0 (1,152)

17.3 (307) 69.2 (1,227) 14.4 (256) 54.7 (971) 1.4 (24) 1.3 (23) 100.0 (1,774)

16.6 (112) 72.7 (489) 12.9 (87) 59.9 (402) 0.7 (5) 1.2 (8) 100.0 (673)

12.4 (40) 75.9 (245) 13.3 (43) 62.6 (202) 0.3 (1) 1.2 (4) 100.0 (323)

15.7 (125) 71.2 (565) 13.6 (108) 57.6 (457) 1.6 (13) 0.5 (4) 100.0 (794)

注1：網掛けは、全体平均以上を表す
注2：以下、「その他」（4.0％、435社）、「分からない」（7.8％、842社）
注3：母数は、有効回答企業1万751社

全体

大企業

中小企業

農・林・水産

運輸・倉庫

サービス

金融

建設

不動産

製造

四国

九州

南関東

北陸

東海

近畿

内部資金
社債等による
直接調達

増資

中国

その他

北海道

東北

北関東

卸売

小売

合計
金融機関からの
借り入れ

（構成比％、カッコ内社数）

安定した金融支
援

突発的な需要
のつなぎ資金

取引先の紹介
担保・保証条件
の柔軟さ

販路開拓への
協力

経営指導
・アドバイス

地域経済の
活性化

セミナー等によ
る経済・業界情
勢の情報提供

預入資金の
効率的運用

全体 72.3 (7,772) 37.9 (4,078) 27.3 (2,934) 22.8 (2,454) 22.2 (2,383) 14.8 (1,591) 12.6 (1,360) 12.1 (1,301) 9.3 (1,005) 100.0 (10,751)

大企業 65.9 (1,537) 28.5 (664) 23.9 (557) 16.9 (393) 19.0 (444) 12.4 (289) 11.4 (267) 12.6 (294) 9.5 (221) 100.0 (2,332)

中小企業 74.1 (6,235) 40.6 (3,414) 28.2 (2,377) 24.5 (2,061) 23.0 (1,939) 15.5 (1,302) 13.0 (1,093) 12.0 (1,007) 9.3 (784) 100.0 (8,419)

農・林・水産 54.3 (19) 22.9 (8) 11.4 (4) 17.1 (6) 5.7 (2) 8.6 (3) 11.4 (4) 5.7 (2) 5.7 (2) 100.0 (35)

金融 41.4 (48) 17.2 (20) 9.5 (11) 11.2 (13) 4.3 (5) 10.3 (12) 3.4 (4) 6.9 (8) 3.4 (4) 100.0 (116)

建設 74.0 (1,075) 46.7 (678) 37.5 (544) 23.9 (347) 26.4 (384) 16.0 (233) 17.6 (255) 10.5 (152) 8.6 (125) 100.0 (1,452)

不動産 76.2 (202) 36.2 (96) 27.9 (74) 27.9 (74) 15.5 (41) 8.3 (22) 10.6 (28) 5.3 (14) 6.0 (16) 100.0 (265)

製造 74.9 (2,313) 37.2 (1,150) 24.7 (762) 24.6 (761) 21.5 (664) 14.7 (453) 11.3 (350) 12.8 (397) 10.9 (338) 100.0 (3,090)

卸売 72.6 (2,493) 37.8 (1,297) 25.4 (872) 21.1 (725) 23.0 (789) 15.3 (525) 12.0 (413) 13.1 (450) 8.9 (307) 100.0 (3,433)

小売 70.9 (333) 34.9 (164) 21.7 (102) 24.9 (117) 18.9 (89) 18.1 (85) 16.2 (76) 11.7 (55) 8.7 (41) 100.0 (470)

運輸・倉庫 76.8 (298) 32.2 (125) 31.2 (121) 24.5 (95) 17.3 (67) 15.2 (59) 12.4 (48) 12.1 (47) 8.2 (32) 100.0 (388)

サービス 66.2 (978) 36.0 (532) 29.8 (441) 20.9 (309) 22.7 (336) 13.3 (196) 12.2 (181) 11.8 (175) 9.2 (136) 100.0 (1,478)

その他 54.2 (13) 33.3 (8) 12.5 (3) 29.2 (7) 25.0 (6) 12.5 (3) 4.2 (1) 4.2 (1) 16.7 (4) 100.0 (24)

北海道 75.7 (424) 37.0 (207) 27.0 (151) 24.3 (136) 24.6 (138) 11.1 (62) 22.3 (125) 9.8 (55) 10.4 (58) 100.0 (560)

東北 73.0 (483) 36.0 (238) 27.0 (179) 26.4 (175) 24.5 (162) 18.0 (119) 20.4 (135) 9.1 (60) 8.3 (55) 100.0 (662)

北関東 72.6 (478) 36.9 (243) 30.7 (202) 25.8 (170) 23.1 (152) 17.6 (116) 16.4 (108) 12.8 (84) 7.4 (49) 100.0 (658)

南関東 71.5 (2,605) 38.6 (1,406) 26.4 (961) 20.7 (754) 19.4 (707) 12.6 (459) 7.1 (259) 10.5 (382) 9.6 (349) 100.0 (3,645)

北陸 72.5 (370) 37.3 (190) 27.6 (141) 24.7 (126) 24.1 (123) 16.9 (86) 17.1 (87) 13.3 (68) 10.0 (51) 100.0 (510)

東海 71.1 (819) 36.9 (425) 28.0 (322) 22.5 (259) 23.1 (266) 17.0 (196) 11.0 (127) 14.8 (170) 9.3 (107) 100.0 (1,152)

近畿 72.4 (1,285) 37.8 (670) 29.3 (519) 21.8 (386) 23.8 (423) 14.5 (257) 10.8 (192) 13.2 (234) 10.1 (180) 100.0 (1,774)

中国 73.6 (495) 35.4 (238) 25.7 (173) 22.6 (152) 24.8 (167) 17.1 (115) 14.9 (100) 14.1 (95) 8.3 (56) 100.0 (673)

四国 77.7 (251) 36.8 (119) 22.0 (71) 24.5 (79) 20.1 (65) 15.5 (50) 20.4 (66) 13.3 (43) 10.8 (35) 100.0 (323)

九州 70.8 (562) 43.1 (342) 27.1 (215) 27.3 (217) 22.7 (180) 16.5 (131) 20.3 (161) 13.9 (110) 8.2 (65) 100.0 (794)

外国為替取引 事業再生支援 集金業務
事業承継の
手続き

専門家（税理士
等）の紹介

上場支援 その他 分からない
該当なし
／不回答

全体 7.1 (764) 4.7 (502) 3.6 (384) 3.4 (363) 2.1 (228) 1.1 (122) 0.7 (80) 3.8 (405) 6.4 (691) 100.0 (10,751)

大企業 8.6 (200) 4.0 (93) 4.6 (107) 1.7 (40) 1.8 (41) 1.5 (36) 0.6 (14) 6.0 (141) 11.7 (272) 100.0 (2,332)

中小企業 6.7 (564) 4.9 (409) 3.3 (277) 3.8 (323) 2.2 (187) 1.0 (86) 0.8 (66) 3.1 (264) 5.0 (419) 100.0 (8,419)

農・林・水産 11.4 (4) 0.0 (0) 0.0 (0) 0.0 (0) 0.0 (0) 0.0 (0) 0.0 (0) 2.9 (1) 28.6 (10) 100.0 (35)

金融 5.2 (6) 1.7 (2) 1.7 (2) 1.7 (2) 2.6 (3) 2.6 (3) 2.6 (3) 6.0 (7) 47.4 (55) 100.0 (116)

建設 1.6 (23) 6.7 (98) 2.6 (38) 3.3 (48) 2.5 (37) 1.1 (16) 0.6 (9) 3.0 (43) 5.0 (72) 100.0 (1,452)

不動産 0.8 (2) 5.3 (14) 3.0 (8) 0.4 (1) 0.4 (1) 2.6 (7) 1.5 (4) 2.6 (7) 5.3 (14) 100.0 (265)

製造 9.0 (279) 4.6 (141) 2.9 (91) 4.1 (126) 2.5 (76) 0.8 (26) 0.6 (18) 3.9 (120) 5.6 (173) 100.0 (3,090)

卸売 10.6 (363) 3.6 (123) 4.5 (155) 3.6 (122) 1.9 (66) 0.5 (18) 0.6 (20) 3.7 (127) 5.6 (193) 100.0 (3,433)

小売 3.4 (16) 7.4 (35) 5.3 (25) 3.4 (16) 1.7 (8) 1.9 (9) 1.1 (5) 4.5 (21) 6.8 (32) 100.0 (470)

運輸・倉庫 4.4 (17) 4.6 (18) 2.8 (11) 3.1 (12) 2.1 (8) 1.5 (6) 0.5 (2) 4.9 (19) 5.4 (21) 100.0 (388)

サービス 3.7 (54) 4.7 (69) 3.6 (53) 2.3 (34) 1.9 (28) 2.4 (35) 1.3 (19) 3.9 (57) 8.0 (118) 100.0 (1,478)

その他 0.0 (0) 8.3 (2) 4.2 (1) 8.3 (2) 4.2 (1) 8.3 (2) 0.0 (0) 12.5 (3) 12.5 (3) 100.0 (24)

北海道 2.9 (16) 5.5 (31) 3.2 (18) 4.3 (24) 2.1 (12) 0.2 (1) 1.1 (6) 2.3 (13) 7.5 (42) 100.0 (560)

東北 2.4 (16) 5.4 (36) 3.2 (21) 3.2 (21) 1.7 (11) 0.9 (6) 0.6 (4) 3.0 (20) 6.0 (40) 100.0 (662)

北関東 5.2 (34) 4.3 (28) 5.2 (34) 2.9 (19) 1.7 (11) 0.2 (1) 0.5 (3) 4.3 (28) 5.0 (33) 100.0 (658)

南関東 9.4 (344) 4.3 (157) 3.2 (115) 3.1 (113) 2.0 (73) 2.1 (76) 0.8 (28) 3.8 (140) 7.7 (280) 100.0 (3,645)

北陸 4.7 (24) 4.1 (21) 3.7 (19) 3.9 (20) 1.8 (9) 1.0 (5) 1.0 (5) 2.9 (15) 6.3 (32) 100.0 (510)

東海 7.3 (84) 4.0 (46) 4.9 (57) 3.9 (45) 2.7 (31) 0.6 (7) 0.6 (7) 3.9 (45) 5.0 (58) 100.0 (1,152)

近畿 9.0 (159) 4.7 (83) 3.1 (55) 3.4 (61) 2.6 (46) 1.0 (17) 0.8 (14) 3.8 (68) 5.9 (105) 100.0 (1,774)

中国 4.5 (30) 5.3 (36) 4.2 (28) 3.1 (21) 3.1 (21) 0.3 (2) 0.6 (4) 4.6 (31) 5.2 (35) 100.0 (673)

四国 4.0 (13) 5.0 (16) 3.4 (11) 4.0 (13) 1.5 (5) 0.6 (2) 0.0 (0) 3.4 (11) 5.9 (19) 100.0 (323)

九州 5.5 (44) 6.0 (48) 3.3 (26) 3.3 (26) 1.1 (9) 0.6 (5) 1.1 (9) 4.3 (34) 5.9 (47) 100.0 (794)

注1：網掛けは、全体平均以上を表す
注2：母数は、有効回答企業1万751社


